Тема урока: «Математическая статистика в жизни класса»
Цели:

1) Образовательные:

· Обобщение и систематизация знаний по обработке информации, по работе с диаграммами и графиками;
· Демонстрация значимости компьютерной технологии в решении статистических задач.
2) Развивающие:

· развитие познавательных интересов;
· развитие умений анализировать, сравнивать, выделять главное существенное, обобщать, делать выводы;
3) Воспитательные:

· Создание условий для формирования коммуникативных умений работы в группе, паре;

· воспитание информационной культуры учащихся, аккуратности, чёткости, точности и ответственности за свою работу;
· активизация творческих способностей учащихся.

Оборудование урока:

· доска;

· компьютер;

· проектор и экран;

· раздаточный материал.
План урока

	1.
	Организационный момент
	3 мин

	2.
	Актуализация знаний и повторение изученного материала.
	7 мин

	3.
	Обобщение и систематизация знаний.
	30 мин

	
	Практическая работа в тетради.
	

	4.
	Подведение итогов урока, домашнее задание. 
	5 мин


К данному уроку учащиеся заранее готовят информацию:

· Сводную ведомость оценок класса за II четверть;

· Посещение кружков, секций;

· О росте учащихся;

· О днях рождениях по месяцам.

ХОД  УРОКА

Сегодня у нас итоговое занятие по теме: «Элементы математической статистики». Чтобы провести практическую работу, повторим основные понятия, необходимые для решения задач.
	1. Чем занимается наука «Математическая статистика»?
	Статистика - наука, которая занима​ется получением, обработкой и анализом количественных данных о разнообразных массовых явлениях, происходящих в природе и об​ществе. 

	К сегодняшнему дню вы должны были приготовить разнообразную информацию о своём классе. Что мы будем с этой информацией делать?

	2. Определение темы и постановка цели.
	Обработка и анализ и представление данных о нашем классе. Тема урока «Математическая статистика в жизни класса». 

	3. Какие основные характеристики вы знаете?
	Среднее арифметическое ряда чисел, размах ряда чисел, мода ряда чисел, медиана упорядоченного ряда.

	4. Дайте определение среднего арифметического.
	Средним арифметическим ряда чисел называется частное от деления суммы этих чисел на число слагаемых.

	5. Что такое размах?
	Размахом ряда чисел называется разность между наи​большим и наименьшим из этих чисел.

	6. Что называется модой?
	Модой ряда чисел называется число, чаще других, встре​чающееся в данном ряду.

	7. Всегда ли можно найти моду?
	Если в ряду чисел нет повторяющихся значений, то моды в ряду нет.

	8. Сформулируйте определение медианы.
	Медианой упорядоченного ряда чисел с нечетным числом членов называется число, записанное посередине, а медианой упорядоченного ряда чисел с четным числом членов называется среднее арифметическое двух чисел, записанных посередине.

	9. Для того, чтобы видеть статистические данные в динамике, как их полезно оформить?
	Динамику изменения статистических данных во времени час​то иллюстрируют с помощью полигона, столбчатой диаграммы.

	10. Какие виды диаграмм вы знаете?
	· столбчатой диаграммы;
· круговые диа​граммы;

· гисто​грамм.

	11. В каких изучаемых вами дисциплинах встречаются диаграммы, гистограммы, полигоны?
	Информатика, география, химия, биология, итд


Статистика решает задачи, связанные с обработкой и представлением данных, это требует аккуратности, точности и внимательности. Сегодня вы должны обработать, оформить и сделать выводы по решению своих задач. Каждая группа своё получает задание. 
.

Фронтальный опрос: 
 Исследовали продолжительность телефонных разговоров ученика 8 класса. Получили следующие статистические данные. Найти в каждом из рядов моду, медиану, размах, среднее арифметическое.
	А) 5,7,11,11,12
	(5+7+11*2+12)/5 = 9,2
	11
	11
	12-5=7 мин.

	Б) 1,2,3,5,7,8
	(1+2+3+5+7+8)/6 ≈ 4,3  
	Нет
	(3+5)/2=4
	8-1=7

	В) 5,3,4,7,5,2,4
	(5*2+3+4*2+7)/7 ≈ 4,3   
	4 и 5
	Надо упорядочить - 4
	7-2=5

	
	Сред. Ариф.
	мода
	медиана
	размах


Задача 1. Наша учёба во II четверти. Составьте сводную таблицу оценок по всем предметам за  II четверть. Постройте полигон для данной задачи. Вычислите средний балл класса за II четверть. Какая оценка была типичной? 
Задача 2. Мы растём. Заполните интервальную таблицу роста учащихся. Постройте полигон роста, заменив каждый интервал его серединой. Найдите средний рост учащихся.
Задача 3. Свободное время. Составьте таблицу посещения кружков и секций. Найти частоту занятости учащихся, занимающихся в кружках. Построить круговую диаграмму. 
Задача 4. Дни рождения. Составьте таблицу дней рождений учащихся по месяцам. Определить моду, медиану. Построить гистограмму. 
Задача 5. Наша учёба во II четверти. Составьте сводную таблицу оценок по всем предметам за  II четверть. Постройте полигон для данной задачи. Вычислите средний балл класса за II четверть. Какая оценка была типичной у одного из учащихся? 
Задача 6. Наша учёба во II четверти. Составьте сводную таблицу оценок по всем предметам за  II четверть. Постройте полигон. Вычислите средний балл класса за II четверть по математике. Какая оценка была типичной? 
Задача 7. Наша учёба во II четверти. Составьте сводную таблицу оценок по всем предметам за  II четверть. Постройте гистограмму для данной задачи. Вычислите средний балл класса за II четверть по русскому языку. Какая оценка была типичной? 

Задача 8. Наша учёба во II четверти. Составьте сводную таблицу оценок по всем предметам за  II четверть. Постройте гистограмму для данной задачи. Вычислите средний балл класса за II четверть. Какая оценка была типичной у одного вашего одноклассника? 
Общий вывод:  (В результате общей работы класса получился общий вывод)
Статистика в нашем классе: В классе 19 человек. Средний рост – … см. В основном в классе учатся ребята ростом … см. Разница в росте между самым низким и самым высоким составляет … см. 
Подведение итогов урока. 
· Какая работа вам больше понравилась (работа с базой данных, проводить исследования, систематизировать данные, делать выводы) ?
· Кто в будущем хочет выбрать профессию статистика?

· Какие черты характера потребуются для того, чтобы стать хорошим статистиком ? (аккуратность, точность, чёткость, ответственность за свою работу).
· Как вы считаете, справедлива ли фразу «Статистика – дизайн информации»? (высказывания детей за и против)
На уроке мы повторили и обобщили наши знания по теме «Математическая статистика» и готовы к проверке полученных знаний, которая состоится на следующем уроке. 
Домашнее задание. Провести исследование на уровне школы, семьи, систематизировать данные в виде таблицы, полигона, диаграммы. Темы исследований могут быть:

· Результаты спортивных соревнований;

· Сколько я трачу времени на подготовку домашнего задания, на спорт, просмотр телепередач, компьютер;

· Год рождения, уровень образования членов вашей семьи и родственников, цвет волос, глаз, любимая тема телепередач, хобби, любимое блюдо;

· Виды покупок и т.д.
Сегодня каждый из нас закончил урок с определенным настроением. Какое оно у вас я не знаю, а могу лишь догадываться. 

Когда мы говорим с кем–то лично или по телефону, наши эмоции проявляются через смех, выражение лица, интонации голоса, позу. При разговоре мы передаем собеседнику не только слова, но и эмоциональную информацию, которая не выражается словами. 
Когда мы общаемся с человеком с помощью электронной почты, то наше единственное средство – это текст, набранный на экране компьютера. Собеседник не видит лица и не слышит голоса. Поэтому ему порой бывает трудно понять весь смысл послания. 
Для того чтобы передать эмоциональное настроение, при работе на компьютере используют смайлики (от англ. smiley – улыбаться). Смайлик – это картинка, составленная из букв и специальных знаков, которая выражает какое–то чувство или настроение. Смайлики вы можете употреблять и в записках, которые пишите своим друзьям. 
Большинство из смайликов – это изображение глаз или маленьких рожиц. Чтобы рассмотреть эти рожицы, нужно повернуть голову набок. 
:–) – радостное лицо 

;–) – подмигивающая улыбка 

: 0) – клоун 

8: –) – маленькая девочка 

Оцените себя, используя смайлики. 

Учитель предлагает нарисовать детям смайлики в зависимости от того, как они оценивают свой успех на уроке: 

: – ) – те, кто считает, что хорошо понял тему и поработал на уроке. 
          : – ? – те, кто считает, что недостаточно хорошо понял тему, поработал на уроке. 
: – ( – те, кто считает, что ему еще много нужно работать над данной темой. 


PAGE  
4

